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Ždanovščina v novi obliki? Hrupna vinska vojna med Francijo in Italijo
Še se niso polegli odmevi po zadnjem 

mednarodnem tekmovanju pevskih zborov 
»Seghizzi«v Gorici. Ta velika umetniška 
manifestacija pa ni samo pomemben kul
turni dogodek v naši deželi, pač pa nudi 
tudi idealno priložnost za človeške stike 
med ljudmi različnih narodnosti in prepri
čanj. Vse to ima že pravo politično težo, 
ker ustvarja plodne medčloveške in med
narodne stike.

Poleg teh pozitivnih pa lahko tu zabe
ležimo tudi nekatere negativne strani, ki 
kažejo na značilno miselnost oz. prikazu
jejo tragičnost (včasih tragikomičnost) do
ločenih situacij. Pri tem ne gre za zasluge 
ali hibe organizatorjev, gre pa za krut 
odraz neke stvarnosti. In vsemu temu ne 
more odpomoči niti glasbena umetnost, 
ki jo sicer vodi harmonija, skladje. Ne 
smemo pa pozabiti, da imamo v sodobni 
glasbi tudi drzne disonance, ki nimajo s 
harmonijo nikake zveze več...

Nekaj takih disonanc smo lahko zasli
šali tudi ob robu goriškega pevskega tek
movanja. že lani smo zasledili nekaj po
dobnega, letos pa se je to ponovilo še v 
jasnejši obliki. Pa poglejmo, kaj!

Znano je, da na goriškem tekmovanju 
nastopa vedno vrsta zborov iz socialistič
nih držav, in prav ti zbori navadno odne
sejo levji delež umetniških priznanj. In to 
prav zasluženo.

Manj znano pa je verjetno, da so — 
vsaj nekateri med njimi — tudi v zahod
nem svetu pod stalnim nadzorstvom in 
železno notranjo disciplino. Pevci ne mo
rejo svobodno občevati z državljani »kapi
talističnega« sveta. Nevarno je navezovati 
ali samo obnavljati stike, kajti politkomi
sar vztrajno bdi nad člani svojega zbora, 
tudi če gre pri tem za vseučiliške profe
sorje! čim  je npr. kdo skušal prijateljsko 
seči v roke goriškim znancem, že so mu 
»kraljeve oči in ušesa« — kot pri starih 
perzijskih satrapih — stopile na sled! Vsak 
stik je s tem postal nemogoč...

Če je to stvarnost, seveda kruta in ne
človeška, za današnje razmere ob brego
vih Vltave, je to še razumljivo, čeprav ni
ti malo opravičljivo. V tem okviru naj še 
omenim dogodek, ki se je primeril ob lan
skem tekmovanju. Pevski zbor iz iste so
cialistične dežele je obljubil sodelovanje 
pri slovenski maši na Travniku. Pevci so 
res prišli in zelo resno ter pripravljeno 
odpeli tri skladbe. Med mašo samo pa je 
med njimi na koru nekaj završalo. Eden 
za drugim so jo na tiho pobrisali s kora, 
ne da bi pravzaprav vedeli, zakaj... Morda 
na ukaz kake goriške KGB?

Podčrtali smo že žalostno podobo poli
tične stvarnosti in ustrahovalnih metod v 
državi, katere svobodo so leta 1968 poga- 
zili sovjetski tanki. To je na žalost tudi 
razumljivo. Manj pa je razumljivo — ali 
opravičljivo — zadržanje nam bližjih pev
skih gostov (pa spet gotovo ne po njih 
krivdi!). Sem sodi dogodek, ki spominja 
v vsem na prej opisanega, verjetno pa ima 
še svoje lastno ozadje.

Med pevskimi zbori, ki na pobudo or
ganizatorjev tekmovanja ali na željo priza
detih korov navadno nastopijo pri nedelj
skih mašah v goriških cerkvah, je bil le
tos tudi makedonski zbor iz Jugoslavije. 
Ta bi moral peti pri slovenski maši na 
Travniku. Vse je že bilo domenjeno do 
podrobnosti, tudi program pesmi. Ob do
ločeni uri v nedeljo zjutraj pa se zbor eno
stavno ni prikazal. Kasneje je šele spo
ročil vodstvu tekmovanja, ne pa prizade
tim, da ne pride pet k maši. Vsekakor 
ni bilo potem več nikakega ustreznega po
jasnila, ki bi vsaj opravičil nenadno in ne
pričakovano odsotnost omenjenega zbora.

Ne mislimo se ustavljati ob bolj ali 
manj dobri volji te makedonske pevske 
skupine. Nočemo soditi namenov. Pri vsem 
tem pa se moramo le nekoliko zamisliti. 
Težko bi bilo verjeli, da bi se neka pev
ska skupina samostojno odločila za tako 
nekorektno zadržanje. Zato je bolje po
gledati nekoliko bolje v stvarnost!

že pri prej omenjenih primerih smo na
vedli konkretno vlogo politične kontrole,

ki ni vredna svobodne družbe in ponižuje 
človeško dostojanstvo! Kakšna je potem 
razlika med »lagerjem« v socialistični druž
bi in navidezno svobodnim kretanjem po 
zapadnem svetu?!

V zadnjem primeru pa moramo vzeti v 
poštev še drugačne podmene. Kaj ko bi 
npr. odsotnosti makedonskega zbora bo
troval kak dobrohoten namig tukajšnjih 
apologetov in beneficiarijev »samouprav
ne družbe«? Vprašanje je odprto!

Situacije, vredne ždanova in njegove 
kulturne represije v stalinskem obdobju!

Bgsl

Začelo se je že zgodaj spomla
di, ko je masa vinogradnikov s 
francoskega juga v pristanišču 
Sete blizu Marseilla preprečila raz
tovarjanje številnih ladij, ki so 
prevažale italijansko vino v Fran
cijo. S tem nastopom  vročekrv
nih kmetov na francoski obali se 
je vnela med Francijo in Italijo 
zaradi vina prava vojna. Ladje so 
se morale polne vrniti proti Ita
liji, italijanska vlada pa se je ta
koj energično pritožila pri vod
stvu Evropske gospodarske skup
nosti (EGS).

Nesmiselne usmrtitve
V Španiji je  v soboto 27. septembra 

padlo pod streli iz pušk pet od enajstih 
obsojencev na smrt, ki so bili obtoženi 
prevratniškega delovanja. Trije so bili 
usmrčeni v Madridu, eden v Burgosu in 
eden v Barceloni. Deloma so pripadali re
volucionarni protifašistični fronti (FRAP), 
deloma pa gibanju za osamosvojitev Ba
skov ETA.

Pritisk svetovnega javnega mnenja, naj 
španska Vlada smrtnih obsodb ne izvrši, 
je  bil silen. Toda zgleda, da so v vladi 
prevladali tisti, ki so hoteli uveljaviti na
čelo moči in trde roke. Vsekakor zgrešeno 
staliSče, saj gredo vsi dogodki v smer, ki 
zahteva večjo liberalizacijo v državi in 
več državljanskih svoboščin.

S svojim krutim  postopanjem se je  Špa
nija še bolj osamila in še bolj zaprla pred 
zunanjim svetom. Škoda za narod, ki je 
bogat na kulturnih tradicijah in je  obo
gatil s svojim duhovnim svetom vso La
tinsko Ameriko.

Obenem je  to osebna tragedija za Fran
ca, ki je svoj čas rešil Španijo pred ko
munizmom, pa nato ni znal izročiti obla
sti novim rodovom, ki so prihajali. Tako 
si bo svoja zadnja leta umazal z nepo
trebno prelito krvjo in bo končno prisi
ljen oditi brez časti in slave. Je to usoda 
vseh tistih, ki se zdijo nenadomestljivi in 
tako zaidejo v oboževanje samega sebe.

Med drugimi je zoper nesmiselne usmr
titve dvignil glas tudi sam sv. oče Pavel 
VI. Težko je  najti drug primer, da bi bil 
tako jasen in odločen v obsodbi tega, kar 
se je  zgodilo.

V sobotnem nagovoru na svetoletne ro
marje 27. septembra je omenil, da je pri 
španski vladi trikrat posredoval, da ne bi 
prišlo do izvršitve usmrtitev, a vedno za

man. Generala Franca je prosil za pomi
lostitev »v božjem imenu«. Pozval ga je, 
naj namesto krutega povračila izbere pot 
velikodušnosti in usmiljenja. Spomnil ga 
je, da bo prišlo do usmrtitve v trenutku, 
ko se Cerkev pripravlja, da proglasi od
ličnega sina španskega naroda Juana Ma- 
ciasa za svetnika.

»V tej žalostni u ri — je zalključil sveti 
oče svoj nagovor — prosimo Boga usmi
ljenja in odpuščanja, da sprejm e duše ža
lostno usmrčenih, n jih  svojce pa okrepi 
s svojo močjo, nad tako dragi mu katoli
ški narod, ki je prelil že na raznih mestih 
toliko krvi, pa naj pride zaželeni mir in 
z njim  pravičnost v obnovljenem soglas
ju  vseh njegovih sinov.«

Ves kulturni svet deli občutke sv. očeta; 
obsodbe so bolj izrazite na Zapadu kot 
na Vzhodu, saj čutijo oblastniki v socia
lističnih vzhodnih deželah, da obsojajoč 
ravnanje španske vlade obsojajo tudi sa
me sebe: saj je v teh deželah prepolno 
ljudi, ki so preganjani zaradi svoje vere 
ali ideologije, ki ginejo po ječah, kazen
skih taboriščih ali umobolnicah, kjer se 
vrstijo smrtne obsodbe veliko bolj po
gosto kot npr. v Španiji, pa jih  svetovni 
tisk, tako levičarski kot laicistični zavestno 
spregleduje.

Značilno za zadržanje svetovnega tiska 
je  npr. molk ob usmrtitvi nekega duhov
nika, do katere je  pred kratkim  prišlo v 
Rusiji. V zvezi s tem je  podpredsednik 
liberalne skupine poslancev v rimskem 
parlamentu Sam Ouilletri naslovil na mi
nistra za pošte vprašanje, zakaj italijanska 
televizija in radio o tej usm rtitvi nista 
poročala in zakaj molčita tudi o drugih 
usmrtitvah, ki so bile izvršene v Sovjet
ski zvezi pod pretvezo državne varnosti 
ali zaradi gospodarskega kriminala.

Uporni vojaki
Na Portugalskem gre politični razvoj v 

smer, ki je bila značilna za rusko revolu
cijo leta 1917. Vojaki ne ubogajo več svo
jih  nadrejenih in se jim  upirajo.

Že nekaj dni se je  dogajalo, da so ra
dijske postaje, ki so sicer vse v državnih 
rokah, začele oddajati izjave, ki so bile v 
nasprotju  s stališči, ki jih zastopa Vlada 
adm irala Azeveda. Očitno je  postalo, da 
so se radijskih postaj polastili člani sk raj
ne levice.

Admiral Azevedo je  zato izdal nalog, naj 
čete zasedejo te postaje in vzpostavijo 
red. Pa se je zgodilo prav nasprotno: ve
čina vojaških oddelkov se je pridružila 
tistim, ki oddajajo samovoljne pozive in 
ni izvedla vladinega ukaza.

Če vladi ne bo uspelo vzpostaviti reda 
v vojski, to lahko pripelje ali do držav- 
1 jenske vojne ali pa do prevzema oblasti 
po skrajni levici. Tako bo Portugalska do
živela svojo oktobrsko revolucijo, ki lah
ko za dolgo zapečati njeno usodo.

Da ta nevarnost obsitaja, priča »afera 
Bairolas«. Beirolas je  nam reč ime kraja, 
kjer so iz vojaškega skladišča izginile pu
ške in drugo težje orožje. Kapetan Fcr-

nandes je  kasneje izjavil, da on prevzema 
odgovornost za orožje, ki da je  končalo 
v rokah revolucionarnih delavcev in kme
tov.

Znano je, da se zadnje čase množijo na 
Portugalskem »komisije za samoobram
bo«. Združevale naj bi oborožene delavce 
po tovarnah ter revolucionarne vojaike po 
kasarnah, njih namen pa naj bi bil na
stopiti ob »slehernem sumljivem premi
kanju vojaških enot«. Z drugimi beseda
mi: oborožena sila delavcev in revolucio
narnih vojakov naj bi preprečevala mo
rebitni vojaški udar ali tisto, kar bi oni 
smatrali za talko nevarnost.

Italijanski prostovoljci 
za Tretji svet
462 italijanskih laikov se mudi trenutno 

na prostovoljnem delu .v deželah Tretjega 
sveta. Večina se je  pogodbeno zavezala 
za tri leta, so pa tudi primeri za šest let. 
Mnogi po končanem prvem obdobju pro
stovoljnega dela obnovijo pogodbo za no
vo obdobje. Med prostovoljci je  49% mo
ških in 51 % žensk.

Francija je očitno kršila pra
vilo, po katerem  vsak pridelek 
lahko svobodno kroži v državah 
članicah. Zaradi tega je Italija ta
koj zahtevala izredno sejo mini
strov za kmetijstvo. Ta je bila 
sklicana 15. aprila v Luxembur- 
gu: Francija je bila prisiljena od
straniti zaporo italijanskem u vinu.

Za olajšanje francoskih prena
polnjenih kleti je EGS pristala 
na prispevek pri stroških za žga
nje petih milijonov hektolitrov 
vina. Ti so se pridružili petim že 
prej določenim v ta namen. Fran
cozi so navidezno odprli vrata ita
lijanskem u pridelku, a vse vino, 
ki je dospelo v francoska prista
nišča, so sproti spravljali v veli
ke silose in ga zapečatili. Tako bi 
ne moglo m otiti njihovega trga 
vsaj do 31. avgusta, ko se uradno 
začne nova vinska letina.

Sporazum iz dne 15. aprila je 
šel po vodi, Italija pa se je po
novno pritožila zaradi francoske 
prevare. Po tem novem protestu 
so se znašli Francozi v kleščah in 
italijansko vino je začelo prosto 
krožiti. Zaradi tega spora se še 
danes nadaljujejo pogajanja med 
devetimi članicami. Francija hoče 
zaustaviti uvoz italijanskega vina 
s posebnimi carinami in doseči 
omejitev novih nasadov v Italiji. 
Italija  pa se obeh ukrepov krče
vito otresa, saj predstavlja vino 
največjo vrednost za italijansko 
kmetijstvo.

Položaj na srečo ni več tako 
obupen, ker je  bilo letos žganih 
od 16 do 18 milijonov hektolitrov 
vina, kar je  precej razbremenilo 
nasičeno tržišče. Pred vrati pa je 
že nova trgatev, ki se obeta še 
obilnejša od zadnjih dveh, ki sta 
bili že izredni. Vinska vojna ima 
torej svojo bodočnost in nasprot
nika bosta imela še dosti priložno
sti, da si potešita ihto ob kozarč
ku dobre kapljice.

VZROKI SPORA
Francija in Italija sta največji 

proizvajalki vina na svetu. Med 
seboj sta si približno enaki: iz 
leta v leto se vedno bolj bližata 
rekordni proizvodnji sto milijo
nov hektolitrov. Izvoz v tuje dr
žave se ne veča posebno, ker so 
te začele same skrbeti za povišek 
svoje proizvodnje. Države na se
veru, ki vina ne pridelajo, pa z 
visokimi cenami močno om ejuje
jo njegovo uporabo, tako da si 
m ora potrošnik pač prisiljeno iz
brati pivo, ki je domač proizvod.

Zaradi teh pojavov se je  zad
nja leta zmanjšal izvoz francoskih 
in italijanskih vin začenši s šam
panjcem in astijem . Po drugi stra
ni je bilo proizvodnje vedno več 
zaradi dobrih letin, novih nasa
dov in modernega obdelovanja, ki 
daje več pridelka. Obe vinorodni 
deželi sta se tako znašli približno 
z desetimi milijoni hektolitrov 
preostanka za vsako.

Trgovci, kateri hitro izrabijo 
vsako ugodnost, ki jo  nudi trži
šče, radi uvažajo italijansko vino 
v Francijo, ker je  cenejše od fran
coskega in ker je  ugodno tudi 
razm erje valute: lira se je nam 
reč v zadnjih letih razvrednotila 
nasproti franku. Tako je  prišlo 
v Francijo po podatkih ISTAT v 
letu 1974 za 63 m ilijard lir itali
janskega vina, francoskega v Ita
lijo pa samo za 24 m ilijard. To 
Francoze hudo peče, njihovi vi
nogradniki se čutijo ogroženi in 
ne morejo tega mirno prenesti.

Pravila pa so jasna: vsak pri

delek lahko kroži mirno v drža
vah EGS. Ako odpade to pravilo, 
bodo načeti sami temelji, na ka
terih sloni gospodarska skupnost.

Italija utem eljuje svoje ogorče
nje še z drugimi razlogi. Francijo 
in druge članice obtožuje, da do
bivajo ogromne količine vina in 
tudi sadja ter zelenjave od sever
noafriških držav, posebno iz Alži
rije, in to ne po cenah, ki so do
ločene od EGS za obrambo notra
nje proizvodnje, ampak po nižjih 
cenah.

Za Italijo je to očitna sleparija, 
p roti kateri odgovorni krogi EGS 
nič ne store. Italijanske protest
ne izjave ponovno omenjajo, da 
je tudi Italija  oškodovana v pri
meru živinoreje, kakor Francija 
pri vinu, a zaradi tega ne dviga 
toliko prahu. Italijanski trgovci 
kupujejo velike količine mleka, 
mlečnih izdelkov in mesa v drugih 
državah, ker so tam  ti proizvodi 
cenejši in s tem spravljajo v 
škripce domačo živinorejo.

Poleg tega troši EGS velike ka- 
pitale, da posebno v Franciji in 
na Holandskem odkupuje preo
stanke od proizvajalcev za pri
merne cene in jih  z velikimi stro
ški hrani v zalogah, jih  predelu
je ali prodaja državam v razvoju 
po smešnih cenah. To velja po
sebno za maslo in mleko v prahu. 
Italijani so hudi, ker se za te 
stroške globoko sega v skupno 
evropsko zakladnico in se zaradi 
tega nihče ne pohujšuje, za itali
jansko vino pa je toliko vika in 
krika.

REŠITEV KRIZE

Že nastalo krizo je delno rešilo 
predelovanje vina v žgane pijače 
in alkohol. Druga možnost je pro
daja po nizkih cenah na velikih 
tržiščih kot npr. ameriškem ali 
ruskem.

Najbolj pošteno pa bi se kriza 
razrešila, če bi države članice res 
upoštevale načelo, da je treba pri 
nakupu proizvodov dajati pred
nost sočlanicam, ne pa iskati svo
jo  korist ne glede na skupno 
stvar. Temu načelu se seveda vsi 
po vrsti izneverjajo.

Da se preprečijo problemi z vi
nom v bodočnosti, bi bilo treba 
strogo nadzorovati nove nasade, 
posebno v ravninskih predelih, ki 
nim ajo naravnega nagnjenja za 
pridelavo kakovostnih vin. Poseb
no v Italiji bi se moralo tudi stro
go nadzorovati potvorbe, ki so 
prava nalezljiva in kronična bo
lezen italijanskih proizvajalcev. 
Obenem bi imela blažilne posle
dice na vinskem trgu prepoved 
rabe sladkorja posebno v Nemči
ji; svoja lahka vina naj bi Nemci 
raje ozdravili z močnimi mošti z 
italijanskega juga.

Še enkrat se je pokazalo, da 
sloni EGS na krhkih temeljih. Ob 
vsakem m ajhnem nesporazumu 
je takoj ogenj v strehi. Sicer pa 
ni pričakovati, da bo skupnost 
trdnejša, dokler bo samo gospo
darska.

Mučno je  bilo slišati, kako sta 
si italijanski in francoski m inister 
za kmetijstvo na dolgih pogaja
njih zabrusila m arsikatero gren
ko v zobe. Ideal prijateljstva in 
sodelovanja je bil odrinjen v 
stran  in vino je pomagalo — če
prav v tem prim eru ne zaradi pi
janosti — da je prišla zagrenje
nost na dan in se je  uresničil sta
ri latinski pregovor: In vino ve- 
ritas.

D. ČOTAR
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Prof. Radu Bednariku v spomin Zmedeno govoričenje

Pok. dr. Rado Bednarik v značilni drži med enim svojih predavanj, ki so vedno 
poslušalca obogatila in navdušila za naše skupne ideale

V torek 23. septembra je v civilni bol
nišnici v Gorici nenadoma umrl prof. Rado 
Bednarik. Dva dni kasneje so ga pokopali 
v družinski grobnici na goriškem pokopa
lišču. Pogrebnih svečanosti v župni cerkvi 
na Placuti se je udeležilo zelo veliko lju
di, znancev in prijateljev, šolnikov, zastop
nikov raznih ustanov in dijakov. Številni 
so prihiteli s Težaškega in iz Slovenije. 
Somaševanje petih duhovnikov je  vodil 
dr. France Močnik, ki je  v verski misli 
opozoril na pokojnikovo krščansko življe
nje in na povezanost na slovensko župni
jo  v Gorici. Na koru so prepevali pevci 
zborov »M. Fiilej« in »L. Bratuž«.

SLOVO OB ODPRTEM GROBU

Kljub močnemu dežju, ki se je ulil po 
cerkvenem obredu, se je ob odprtem gro
bu zbrala lepa množica. Od pokojnika se 
je poslovilo več govornikov. Urednik »No
vega lista« dr. Drago Legiša se je  pokoj
niku zahvalil za dolgoletno urejevanje go- 
riške strani tednika ter za prebogato pu
blicistično, politično in narodno delo, za 
katero se je  vneto zavzemal.

Deželni tajnik Slovenske skupnosti dr. 
Drago Štoka je  ugotovil, da bo Bednari- 
kovo ime neizbrisno zapisano v narodno 
in kulturno zgodovino gorikših Slovencev, 
saj je  bil iskreno veren, narodno ustvar
jalen, demokratično zakoreninjen. Bil je 
eden pobudnikov krščanske prosvetne or
ganizacije po prvi vojni in neutruden za
govornik samostojne slovenske demokra
tične stranke na Primorskem. Postal je 
podpredsednik nedavno ustanovljene Slo
venske skupnosti na Goriškem, ki mu je 
v priznanje za nesebično narodno delo po
delila zlato odličje. Človek plemenitega 
srca, odprt za dialog, je  vztrajal za spo
razume in narodno enotnost.

Šempolajski župnik Stanko Žerjal je 
pokojniku izrekel trojno zahvalo: za zgled, 
ki ga je  kot dijak dajal med počitnicami 
v Rihemberku; zahvalo za idealno vod
stvo krščansko-socialne Dijaške zveze po 
prvi vojni in za nešteta predavanja, s ka
terimi je  utrjeval v mladini versko in na
rodno zavest; zahvalo v imenu radiopo- 
slušalcev za tako zanimiva, poučna, versko 
navdahnjena predavanja na tržaškem ra
diu o slovenski folklori, pratikah, likih 
naših mož.

V imenu Kluba starih goriških študen
tov se je  »kulturniku na zamejski postaji« 
zahvalO pesnik Ludvik Zorzut. Pri odkrit
ju  spominskih plošč in spomenikov pri
morskim zaslužnim možem je prof. Rado 
kar iz spomina, brez brskanja po arhivih 
znal umetniško izklesati njihove like in 
njih življenjsko delo. Na kraju se je v 
imenu Sindikata slovenskih šolnikov v Go
rici predsednik prof. Albin Sirk zahvalil 
pokojniku, ki je bil soustanovitelj sindi
kata in neutruden borec za dosego pravic 
naših šolnikov.

ŽIVLJENJSKA POT

Rodil se je v Gorici 2. avgusta 1902. 
Osnovne šole je  obiskoval v Gorici, gim
nazijo delno v Gorici in delno, po izbruhu 
vojne leta 1915, v Št. Vidu pri Ljubljani. 
Na ljubljanski univerzi je  študiral zgodo
vino in zemljepis (1920-24); diplomiral je 
leta 1926. Leta 1951 jo na literarni fakulteti 
v Trstu doktoriral z disertacijo o »Umet
nosti Ivana Cankarja s posebnim ozirom 
na politično-socialno in kulturno okolje«. 
Usposobljenostni izpit iz slavistike je na
pravil v Rimu leta 1958.

Leta 1924 je  postal prefekt v Alojzije- 
višču in se zaposlil v uredništvu »Goriške 
straže«. Leta 1927 se je poročil. Po kon
čanem vojaškem roku je urejal v Trstu 
tednik Mali list in kasneje je  bil član 
uredniškega odbora Novega lista in Dru
žine v Gorici (1929-30). Po razpustu vseh 
slovenskih organizacij in uničenju tiska 
je bil poslovni tajnik Katoliškega tiskov
nega društva. Ko so na koncu leta 1934 
oblasti zaprle Katoliško tiskarno, se je 
preživljal kot knjigovez v lastni knjigo
veznici. Jeseni 1944 je  začel poučevati na 
novi slovenski gimnaziji v Gorici, v šol
skem letu 194546 na gimnaziji v Ajdovšči
ni in od 1946 do upokojitve leta 1972 na 
učiteljišču in  na klasičnem liceju v Go
rici.

RAZVEJANA DEJAVNOST

Ko je sprejel mesto prefekta v Alojzi- 
jevišču, je prišel v neposredni stik z mla
dino. Z mladostnim navdušenjem je sto
pil na pot vzgojitelja in organizatorja di- 
jaštva krščanskega svetovnega nazora. Svo
je najboljše sile je  posvetil Slovenski di
jaški zivezi, ki je  zbirala dijake na social
ne tečaje: na Otlici (1921), v Gorici (1922), 
v Črnem vrhu (1923), na Pečinah (1924), 
v Sv. Križu (1925). Nekaj časa je bil celo 
predsednik Dijaške zveze. Uredil je  prvo

številko dijaškega glasila »Rast«, ki je  iz
hajalo po trikrat na leto.

Kot prosvetni delavec je podprl Filipa 
Terčelja pri organiziranju krščanske pro
svetne organizacije na Goriškem in še zla
sti katoliškega prosvetnega društva »Mla
dika«- v Gorici. Sprva je bil izvoljen pri 
Mladiki za podpredsednika (1925-26) in 
zatem za predsednika (1926-27). Osebno 
je ustanovil več prosvetnih društev in po
stal je  podpredsednik pri sami Prosvetni 
zvezi.

Njegova poklicna veja je bilo časnikar
stvo. Zaposlil se je pri Goriški straži, ka
sneje pri Malem listu  v Trstu in pri No
vem listu ter pri Družini v Gorici. S članki 
in razpravami zgodovinske in zemljepisne 
vsebine je  sodeloval pri vseh po prvi voj
ni izhajajočih publikacijah na Goriškem: 
pri Mladiki, Našem čolniču, Jaselcah, Ja
dranskem almanahu. Izdajal je  goriško 
»Pratiko«, pisal v koledar Goriške Mohor
jeve družbe in v Slovenčev koledar itd. 
Po drugi vojni je pisal v razne liste: Pri
morski dnevnik, Soča (1951), M atajur 
(1953, 1955); uveljavil se je kot sourednik 
Novega lista za goriško stran. S posebno 
ljubeznijo je dopisoval in urejal »Trinkov 
koledar«.

Zgodaj je začel kot književnik. Kot di
jak  v Št. Vidu je sodeloval pri »Vajah« 
in kot akademik pri »Križu na gori«. V 
Gorici, kot smo videli, je  razvil izredno 
bogato publicistično dejavnost. Napisal je 
več knjig in razprav poljudnoznanstvene 
zgodovinske in zemljepisne vsebine, med 
njimi tudi oris Primorske »Goriška in tr
žaška pokrajina v besedi in podobi«. Iz 
tujih jezikav je prevedel ali priredil več 
povesti (Krona življenja, Otočje v plame
nih, Crna orhideja. Na morišče). Pretres
ljiva je njegova brošura o mučeništvu

V nedeljo 5. oktobra popoldne bo pri 
Sv. Petru v Rimu sv. oče Pavel VI. pred
sedoval posebni svetoletni pobožnosti za 
bolnike. Sv. oče bo raznim bolnikom po
delil tudi zakrament maziljenja. Tej po
božnosti se morejo v duhu pridružiti vsi 
bolniki, ki so raztreseni po svetu. Molijo 
naij in naj darujejo svoje trpljenje. Tako 
morejo prejeti tudi svetoletni odpustek, 
če izpolnijo obveznosti, ki so potrebne za 
prejem svetoletnega odpustka.

Še vedno hodijo v cerkev
Na podlagi vorsko-socioloških raziskav, 

ki so jih  izvedli po naročilu domače ško
fovske konference (izsledki veljajo samo 
za republiko Irsko in ne za Severno Ir
sko), hodi 91 % vseh irskih katoličanov 
vsako nedeljo k maši.

Podrobnejše raziskave so pokazale, da 
je moških obiskovalcev nedeljske maše 
88,4 %, žensk 93,3 %. Od tistih, ki ne ho
dijo redno k maši, trije odstotki priznajo, 
da gredo enkrat na mesec, trije odstotki, 
da gredo ob velikih praznikih, trije od
stotki Ircev pa ne gredo skoraj nikoli v 
cerkev. Poročeni so boljši obiskovalci cer
kve (93 %) kakor samski (87 %).

Anketa je pokazala še druge zanimive 
podatke. Dve tretjini katoliških Ircev gre 
vsaj enkrat mesečno k obhajilu in polovi
ca enkrat mesečno k spovedi.Odstotki 
žensk so tu precej višji od moških. 83 % 
je izrazilo zadovoljstvo nad bogoslužjem 
v domačem jeziku.

O vsebini pridig pa so bila mnenja zelo 
različna. Tretjina vernikov si želi razlage 
evangelija, druga tretjina razlage moral-

Lojzeta Bratuža »Cisti žrtvi svetal spo
min«.

Kot časnikar in prosvetni delavec je bil 
nujno povezan s političnim življenjem slo
venske manjšine v Italiji. Vključil se je  v 
krščansko-socialno skupino narodnih de
lavcev, ki so po prvi vojni organizirali 
na Primorskem cvetoče javno življenje: 
dr. Engelbert Besednjak, dr. Josip Bitež
nik, inž. Josip Rustja, dr. Stojan Brajša, 
dr. Vladimir Glaser, dr. Lojze Simoniti, 
dr. Janko Kralj, Polde Kemperle, dr. An
ton Kacin in drugi. Mladi Bednarik si je 
med njimi zagotovil s krepkim in vztraj
nim delom častno mesto. Plačal je seveda 
visoko osebno ceno: procesi, zapori, inter
nacije, prepoved dostopa do javnih služb.

Po drugi svetovni vojni se je dr. Bed
narik posvetil šoli in vzgoji mladine. Kot 
profesor na učiteljišču in na klasičnem 
liceju v Gorici je  spisal kar enajst učbe
nikov. Pri radiu Trst A se je  brž uvelja
vil kot zelo priljubljen predavatelj: zani
mivi so bili njegovi zemljepisni in zgodo- 
vinsiki »Obiski po Goriškem« ter kasneje 
rubrika: Pratika in pa Liki naših mož.

Njegova sm rt je  močno odjeknila ne 
samo v zamejstvu, temveč tudi v domo
vini in v svetu. Sm rt mu je namreč pre- 
strigla vrsto načrtov. Kot sodelavec pri 
Primorskem slovenskem biografskem le
ksikonu je  že spisal vrsto znanstvenih iz
delkov zaslužnih kulturnih delavcev, a še 
več jih je  imel v zasnovi. Pripravljal je 
tudi knjigo spominov. Zdaj pa je  z njim 
odšla živa priča in soustvarjalec zadnjega 
petdesetletja zgodovine primorskih Slo
vencev.

Naj mu bo Bog za vse bogat plačnik. 
Njegov vzor pa naj spodbuja nove rodove 
za plodovito delo za versko in narodno 
rast našega ljudstva. Rudolf Klinec

niti vprašanj, četrtina pa govora o te
meljnih vprašanjih krščanskega verova
nja; zelo nizek je  odstotek tistih, ki so 
navdušeni nad tako imenovanimi »politič
nimi« pridigami. Razveseljiv je  še en po
datek: 97% katoličanov vsaj enkrat na 
dan moli.

»Dušebrižništvo« so si sposodili
Ko so pred časom na pristojnih mestih 

v Ljubljani obravnavali vprašanja začas
nega izseljenstva, so se pomudili tudi pri 
dušnem pastirstvu in bili mnenja, da i- 
majo slovenski dušni pastirji na sloven
ske ljudi, iki so začasno na tujem, pre
veliko vpliva. Pri tej obravnavi so rabili 
— kot je  bilo nato objavljeno tudi v 
ljubljanskem »Delu« — namesto sloven
skega izraza dušno pastirstvo srbsko be
sedo »dušebrižništvo«, tako da je lahko 
zvenelo omaloževailno, česar iz sloven
skega pojma dušno pastirstvo ni mogoče 
narediti.

Ako se bo še naprej tako nadaljevalo, 
bodo lahko kmalu začeli uporabljati še 
»paroh« in »episkop« namesto slovenskega 
žuipnik in škof. Po zadnji vojni se je  bilo 
zgodilo, da je  nekaterim zvenel celo slo
venski glagol um reti preveč krščansko 
in so namesto njega uporabljali »pogini
ti«, ki je  v resnici srbski izraz za sloven
ski umreti, vendar ima tudi v slovenščini 
svoj pomen in slovenski človek, če tudi 
ve, da v srbščini beseda nima slabšega 
pomena, ne more mimo tega, ne da bi 
ga streslo.

Kaj si bodo v Ljubljani še sposodili 
od »južnih bratov«?

Iz poročil ljubljanskega verskega tedni
ka »Družina« ni mogoče povzeti vsega, kar 
je dr. Vekoslav Grmič govoril študentom 
»ob Muri«, vendar pa to, kar tednik ob
javlja, vernega bralca ne more navdati 
drugače kot z razočaranjem in žalostjo.

Filozofska in teološka podkovanost ni
kakor nista podlaga za razsojanje zgodo
vinskih in socioloških dejstev, smešno po
snemanje tretjesvetne mode, ne da bi do- 
tični sploh dojel bistvo težav Tretjega 
sveta. Tako se pisanje izprevrže v samo- 
odtujenost in določasnost, ki jo skušajo 
poživiti udarniški naslovi kot »Polovičar
stva ne m ara ne Bog ne hudič«, ah »Di
namit pod našimi sedeži - bežite« ali »In
kvizicija neosvoboj enih« ali »Kako do 
"Kulturne revolucije”?«

Pavšalne trditve o Cerkvi in (n ek ritič 
nost za vsako ceno, kot jih  prinaša ted
nik, so tudi neresnične. Poglejmo: Vsa 
resnost in zamišljenost se potem zgane 
ob škofovih besedah, ki trdo in neizprosno 
odkrivajo stvarnost slovenske Cerkve, hibe 
ustanov, ki ne ustrezajo času. Povede nas 
v zgodovino: v čas, ko je  za cesarja Kon
stantina dobila svobodo in se je  poslej 
vedno bolj urejevala na način državniških 
struktur. Ta greh nas teži še danes. Po
slej so namreč iz Cerkve vedno bolj izgi
njale njene preroške in revolucionarne 
silnice.

V tem odstavku je  huda izkrivljenost. 
Začenja se namreč s trditvijo o slovenski 
Cerkvi s hibami ustanov, ki ne ustrezajo 
času. V podkrepitev te trditve pa presko
či na čase rimskega cesarja Konstantina, 
kot da bi bila slovenska Cerkev obstajala 
že v tistem času, medtem ko formalno 
niti danes še ne.

K ar pa se nanaša na splošno Cerkev 
od kons-tantinskih doto do danes so trdi
tve zopet neresnične. Kljub vsej njeni člo
veški nepopolnosti, njeni vraščenosti v rim 
ske razmere, nerazumevanju drugačnih na
rodov in dežel, nam je  prav ona ohranila 
globoke vrednote, v obrambi katerih je 
bila vedno dosledna in nepopustljiva. Po
mislimo le na to, kako ni Cerkev v niče
mer popustila angleškemu kralju Henriku 
VIII.. ko se je hotel ločiti od svoje za
konite žene. Tvegala je  odcepitev Anglije 
od katoliških dežel, nastanek anglikani- 
zma. Pomislimo, kako je  Napoleon hotel 
zlomiti papeža, a ga ni mogel prisiliti, da 
bi popustil. Da omenimo samo nekaj dej
stev. Kaj bi šele mogel povedati zgodovi
nar! Zato nikakor ne drži tisto o kon- 
stantinovskem izvirnem grehu. Take trdi
tve ne morejo skriti svojega filozofskega 
akrobatstva.

Kakšne so blodnje te zborovalske in štu
dijske manije, hrepenenja po tuji eksotiki, 
siljenemu navdušenju in duhovni suhopar
nosti, nam še posebej očitujejo naslednji 
primeri nebogljenega posnemanja politič
nega žargona:

(Verni študentje) da morajo vedeti, da 
to človekoljubje vključuje vrednote socia
lizma, ker ni ljubezni do človeka brez 
njene socialne razsežnosti. - Medsebojno 
povezovanje človeškega življenja in dela 
je zgodovinsko dejstvo, zato moremo najti 
svojo podobo le v socializmu kot družbeni 
ureditvi. Vprašanje tega socializma pa 
ostane odprto... - Verni študentje, v vas 
je polet in mladost, vi morate biti v tem 
avantgarda... (Podčrtal pisec.)

Dr. Vekoslav Grmič s tem nikakor ne 
dokazuje, da pozna osnovne pojme polito
logije. »Socializem« je namreč politični po
jem, »socialna razsežnost« pa sociološki, 
»družbena ureditev« pa državno-pravni. 
Vsa ta področja so medsebojno sicer po
vezana, toda zelo različna. Tudi za teologa 
in filozofa so samo določena področja, na 
katera naj se spozna, izjeme ne bi bile 
že pravilo. Dajati sodbe o stvareh, ki jih 
človek ne pozna, je  prav gotovo »kleri
kalizem«.

Posebej se seveda postavlja vprašanje 
naivnega posnemanja izrazov kot je »a- 
vantgarda«, »revolucija« in drugi. Vsi so 
namreč ideološki in jih ni dopustno zlo
rabljati v namene vere, tudi če si kdo 
umišlja, kako bi s tem verskega duha »po
sodobil« in približal »mladim«. Utegnejo 
pa tudi zavajati. Z izrazom »pomota« na
mesto greh, na primer, ni mogoče opra
vičiti zla. Z besedo »likvidacija« ne zlo- 
dela.

Iz Slovenije
Smrt ustanovitelja slovenskega 

skavtizma
12. septembra so v Ljubljani pokopali 

dipl. ing. arh. Ivana Pengova. Ivan Pen
gov je izšel iz družine umetnikov in tudi

sam je bil vsestransko umetniško nadar
jen. V svojem skoraj sedemdesetletnem 
življenju je bil prvi napovedovalec radia 
Ljubljane (od 1928 do 1945), sodeloval je 
pri Triglav-filmu, nastopal je na prosvet
nih odrih, slikal in ilustriral ter preurejal 
cerkve.

Leta 1922 je bil Pengov med ustanovitelji 
slovenskega skavtizma, kateremu je bil 
potem starešina. Bistro oko — tako je bilo 
skaivtsko ime pokojnika — je bil skavtom 
svetal zgled ljubezni do bližnjega.

Dne 5. septembra ga je na slovenski 
obali, kjer je bil s hčerkama in vniiki na 
počitnicah, zadela kap. Ob veliki udeležbi 
ga je pokopal na Zalah ljubljanski po
možni škof dr. Lenič. - ij

Slovensko pomorstvo
Slovenska pomorska družba »Splošna 

plovba« iz Pirana razpolaga z ladjevjem 
v skupni nosilnosti 300.000 ton.

V začetku letošnjega septembra je  druž
ba prevzela na Japonskem svojo dvajseto 
ladjo z imenom »Novo mesto«, ki je  nje
na največja ladja. Njena nosilnost znaša 
34.800 ton.

Slovensko pomorstvo ima svoje začetke 
že pred nekaj stoletji. V Trstu, Devinu, 
Kopru, Piranu in  Reki je  bilo vedno tudi 
določeno število slovenskih ladjarjev. Pr
va slovenska pomorska družba z imenom 
»Oceania« pa je  bila ustanovljena leta 
1917 na Dunaju s sedežem v Trstu in  je 
razpolagala z desetimi ladjami. Leta 1923 
se je preselila na Sušaik pri Reki. Med 
zadnjo vojno je svoje ladje dala na raz
polago za konvoj sko plovbo med ZDA in 
Anglijo. Potem je prenehala. Kakšne so 
bile povojne razmere in donos beograj
ske centralistične vlade nasproti obnovi 
slovenskega pomorstva vse tja  do leta 
1955, še ni bilo pojasnjeno.

Nov list »naprednih« katoličanov
V Saigonu v Južnem Vietnamu so ko

munistične oblasti dale dovoljenje za iz
hajanje novega tednika, ki se bo imeno
val »Katoličani in narod« ter ga bodo iz
dajali »ijapredni« katoličani. V čem bo ta 
»naprednost«, si lahko mislimo. Proslav
ljali bodo novo oblast, zagovarjali mar- 
ksistično pojmovanje družbe in kritizirali 
vse, kar nasprotuje komunizmu.

Več katoličanov v ZDA
V letu 1975 je  poraslo število katoliča

nov v ZDA za 236.397 oseb in znaša sedaj 
48.701.835, kar pomeni 22,88 % celotnega 
prebivalstva, ki šteje 213 milijonov. Otro
ški krsti so sicer padli od 916.564 na 
876.306, bilo pa je  zato več spreobrnjenj 
h katolicizmu: 75.123. Dvignilo se je  tudi 
število študentov na katoliških šalah in 
sicer od 407.581 na 422.243. Niso pa šte
vilke tako ugodne glede duhovniškega in 
redovniškega naraščaja. V malih seme
niščih je bilo lani 17.082 gojencev, pred
lanskim pa 19,348; redovne sestre so pa 
padle od 139.963 na 135.225.

S TRŽAŠKEGA

Abonma za jubilejno sezono 
SSG 1975-76
Slovensko stalno gledališče v Trstu raz

pisuje za novo gledališko sezono sledeče 
abonma: parter I. (sredinski sedeži) pre
miere 16.000, ponovitve 8.000 lir; parter 
II. (ostali sedeži) premiere 12.500, pono
vitve 8.000 lir; balkon tako premiere kat 
ponovitve 4.000 lir.

SSG v Trstu razpisuje (razen za premie
re v Trstu) tudi družinski abonma, ki 
omogoča družinam skupni obisk z osnov
nim abonmajem, h kateremu vsak nadalj
nji družinski član doplača 4.000 Ur. Mla
dinski abonma velja za vse sedeže in sta
ne prav tako 4.000 lir. Po isti ceni se nu
dijo abonma invalidom. Sindikalni abon
ma stane 7.000 lir. Okoliški abonma (po
poldanska predstava na dan pracaraika) je 
namenjen občinstvu iz okolice in stane
6.000 lir. Zaradi izrednih organizacijskih 
težav pri dobavi avtobusov ni v ta abon
ma vključen prevoz. Zato smo določili 
nižjo ceno.

Na osnovi sodelovanja in izmenjav obeh 
stalnih gledališč, italijanskega in sloven
skega v Trstu, imajo abonenti SSG na 
voljo eno brezplačno vstopnico za pred
stavo »Sior Todero brontolon« Carla Gol
donija, s katero se bo pričela sezona v ita
lijanskem stalnem gledališču Furlani je-Ju- 
lijske krajine v Trstu.

Vpisovanje abonentov do 4. oktobra v 
Tržaški knjigarni, ul. Sv. Frančiška 20, 
tel. 732487.
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S seje deželni Slivenske sknenesd
Deželno tajništvo Slovenske skupnosti 

se je zbralo 30. septembra v Jamljah in 
obravnavalo več perečih problemov. Pred 
lem pa je tajništvo počastilo spomin pok. 
prof. Rada Bednarika, ki je kot podpred
sednik goriške Slovenske skupnosti aktiv
no sodeloval do zadnjega v slovenski 
stranki.

Posebno pozornost je tajništvo posveti
lo problemu dokončne ureditve meje med 
Italijo in Jugoslavijo ter krizi, ki je zajela 
deželni odbor Furlanije-Julijske krajine 
ter stranke, ki ga sestavljajo. O teh pro
blemih je poročal deželni tajnik dr. Dra
go Stoka, nakar se je razvila diskusija, v 
katero so posegli vsi prisotni.

Takoj na začetku seje pa je deželno taj
ništvo Slovenske skupnosti z ogorčenjem 
obsodilo zločinsko ustrelitev baskovskih 
in španskih rodoljubov, ki so darovali svo
ja življenja za boljše dneve svojega naro
da in za svobodo vsega španskega ljud
stva, ki ječi pod okovi fašistične dikta
ture. Toda prej ali slej bo španskemu in 
baskovskemu narodu zasijala svoboda in 
takrat bodo padli rodoljubi zavzeli v zgo
dovini svojega naroda tista mesta, ki jih 
danes imajo v naših srcih Bidovec, Ma
rušič, Valenčič, Miloš ter vsi, ki so padli 
za svobodo slovenskega naroda od počet- 
kov fašizma do leta 1945.

V zvezi z vestmi o doseženem sporazumu 
med Italijo in Jugoslavijo glede dokončne 
ureditve meje ter vprašanjem razdelitve 
Svobodnega tržaškega ozemlja se dežel
no tajništvo Slovenske skupnosti sklicu
je na stališče, ki ga je tržaška Slovenska 
skupnost zavzela 2. aprila 1974, ko je iz
javila, »da smatra dosedanjo ureditev me
ja med obema državama za ustaljeno dej
stvo in zato zahteva, naj se v kali odpravi 
vsakršen razlog za nestvarne interpreta
cije in pogrevanje preživelih stališč, ki so 
za vse škodljive.«

Trenja, ki so bila med Italijo in Jugo
slavijo zaradi odprtega vprašanja dokonč
ne ureditve meje so seveda neugodno vpli
vala na medsebojne odnose obeh držav, 
kar se je posredno negativno odražalo 
tudi pri reševanju odprtih vprašanj slo
venske manjšine v Italiji.

Zaradi tega je razumljivo, da deželno 
tajništvo Slovenske skupnosti pozitivno 
ocenjuje dokončno razdelitev meje in me
ni, da bo sporazum ugodno vplival na 
bodoči razvoj vsestranskih odnosov med 
Italijo in Jugoslavijo ter pospešil in po
globil mirno sožitje med tu živečima na
rodoma.

Slovenska narodna skupnost, ki je bila 
doslej z Londonskim sporazumom razde
ljena na tržaške in druge Slovence v Ita
liji, bo morala odslej naprej tvoriti poli
tično in juridično celovitost. V tej zvezi 
je zato deželno tajništvo Slovenske skup
nosti prepričano, da bi morale pravice, 
zapisane v Londonskem sporazumu v ko
rist slovenske manjšine, biti dopolnjene 
in raztegnjene z novim sporazumom na 
vse Slovence v deželi Furlaniji-Julijskl 
krajini, ker gre za eno samo manjšino, 
ki mora biti v vsem zaščitena v vseh svo
jih narodnih, političnih, gospodarskih, so
cialnih in kulturnih vrednotah.

Svoje dokončno stališče o italijansko- 
jugoslovanskem sporazumu pa bo dežel
no tajništvo Slovenske skupnosti zavzelo, 
ko bodo podrobno znane določbe celotne
ga sporazuma, posebej glede globalne za
ščite Slovencev v Italiji.

Deželno tajništvo Slovenske skupnosti 
je nato obširno govorilo o politični krizi, 
ki je ponovno zajela stranke, ki sestav
ljajo sedanji deželni odbor. Posebno po

zornost je tajništvo posvetilo trenju, ki 
vlada med štirimi strankami, tj. med DC, 
PSI, PSDI in PRI; to trenje dejansko one
mogoča sedanjemu odboru resno delo ter 
učinkovito reševanje problemov, ki tarejo 
delovnega človeka. Neučinkovit pa je se
danji deželni odbor predvsem kar zadeva 
reševanje odprtih slovenskih vprašanj, na 
katerega je Slovenska skupnost večkrat 
opozorila, bodisi posredno, bodisi prek šte
vilnih zakonskih osnutkov, ki jih je vlo
žila v deželnem svetu, posebej prek za
konskega osnutka za globalno zaščito Slo
vencev v Italiji.

Ker se doslej sedanji deželni odbor de
jansko sploh še ni tvameje dotaknil pe
rečih slovenskih vprašanj, meni deželno 
tajništvo Slovenske skupnosti, da bi bilo 
prav, ako bi sedanji odbor odstopil. De
mokratične stranke pa bi morale čimprej 
sestaviti tak deželni odbor, ki bo kos se
danjemu težkemu političnemu in ekonom
skemu položaju in ki se bo znal takoj in 
učinkovito soočiti s perečimi vprašanji 
slovenske narodne skupnosti v Italiji.

Zastopstvo SSG pri tržaškem 
pokrajinskem predsedniku

Predsednik tržaške pokrajine Michele 
Zanetti je v ponedeljek 22. septembra spre
jel delegacijo Stalnega slovenskega gleda
lišča v Trstu, ki ga je seznanila z doseda
njimi napori pri reševanju vprašanja na
daljnjega obstoja gledališča.

Ob ugotovitvi, da si ni mogoče zamisliti 
kulturnega življenja v naši deželi brez gle
dališča slovenske narodnostne skupnosti, 
je predsednik Zanetti potrdil pripravlje
nost nuditi vso pomoč, kakor je  to trža
ška pokrajina, tudi v svojstvu člana kon
zorcija SSG, zmeraj storila.

Dr. Zanetti je  predlagal, da bi poleg 
krajevnih ustanov odigrala glavno vlogo 
pri reševanju SSG iz sedanjega položaja 
dežela Furlanija-Julijska krajina. V zvezi 
s tem je tudi predlagal, da bi dežela pre
vzela pobudo za sestanek med vsemi nepo
sredno zainteresiranimi organi javnega 
upravljanja in upravljalci SSG, za koordi
nacijo pomoči in nadaljnje dokončne re
šitve.

Antifašizem je kot resnica: čimbolj jo 
poudarjaš, tembolj je sumljiva.

f  Prelat dr. Costante Sieff
Na potovanju po Romuniji je  v petek 

26. septembra nepričakovano uanrl msgr. 
dr. Costante Sieff, znana duhovniška oseb
nost v tržaškem svetu in življenju.

Rodil se je  leta 1915 v kraju  Verena 
(Trento), a je  bogoslovne študije opravil 
v goriškem bogoslovju in je  leta 1940 po
stal duhovnik tržaške škofije.

Najprej je  sluboval dve leti na Pregari 
in v Gradeni, nato pa tri leta kot župnik 
v Krkavčah, kjer je  ostal do poletja 1945. 
Skrb za slovenske vernike mu je poma
gala, da se je naučil slovenščine, ki jo  je 
vedno rad govoril.

Od leta 1945 je  v Trstu opravljal razne 
službe: na škofiji kot kanoler in kot član 
cerkvenega sodišča, ker je leta 1948 v Ri
mu dosegel doktorat iz cerkvenega prava; 
bil je  profesor cerkvenega prava v trža
škem bogoslovju in ekonom; katehet na 
višjih srednjih šolah; več let pokrajinski 
asistent ACLI; več let je bil upravnik 
ustanove »Villaggio del fanciullo« na Op
činah, ki jo  je  rešil iz težkega gospodar
skega položaja; zadnja leta je  bil tudi 
lektor na tržaški univerzi; nekaj let je  bil 
kanonik tržaškega stolnega kapitlja, a se 
je  službi odpovedal, da je  mogel nekdo 
drugi zaisesti to mesto. Vedno je  rad po
magal v dušnem pastirstvu, rad je sedel 
v spovednico - zadnja leta v rojanski žup
ni cerkvi.

Msgr. Sieff je  bil dober, izobražen in 
zelo razgledan duhovnik. Slovenci smo z 
njim  izgubili iskrenega prijatelja. Naj mu 
večni Sodnik podeli zasluženi mir, po ka
terem je talko hrepenel! - Lojze Škerl

derij Švara, Silvano Kaucich in Marino 
Marinelli, plaketo Tržaške hranilnice je 
prejel Renato Manuelli, pokal ŽTT je do
bil Franko Volk; diplome Kaste so prejeli 
Robert Kocman, Giulio Pacor ter Gaetano 
Lesi.

Mladi slikarji (do 5., 10. ter 15. leta sta
rosti) pa so se takole uvrstili: do 5. leta 
Igor Križmančič - diplomo Kaste, Jordan 
Pisani, barvice; do 10. leta Cristian Furlan 
hranilno knjižico TKB, Manuela Zobec 
knjigo Slovenija Tržaške knjigarne, Ro
berta Godina diplomo Kaste, Valentina 
Furlan barvice; do 15. leta pa Massimo 
Villatora, Fabio Villatora, Suzana Škabar 
ter Peter Volk.

Ostali udeleženci natečaja so dobili di
plome, ki jih  je izdelal Demetrij Cej.

Odprtje razstave nagrajenih del je bilo 
v soboto 27. septembra v Tržaški knjigarni.

Vsak demokrat je avtomatično antifa
šist. Ni pa vsak antifašist avtomatično 
demokrat.

Pravega antifašista spoznamo takoj, ka- 
rierističnega pa šele, ko nam jo zagode.

Sv. Ivan
Dne 22. junija se je  moral naš župnik 

Giovanni Albonese zaradi težke in neo
zdravljive bolezni zateči v tržaško glavno 
bolnišnico. Štiri dni nato je prestal hudo 
operacijo, po treh mesecih vidnega peša- 
nja pa je preteklo sredo 24. septembra 
zvečer umrl.

Dne 28. decembra letos bi bil dopolnil 
šele 61 let. V naši župniji je  bil 14 'let. 
Rodil se je v Bujah v Istri. Srednjo šolo 
je  obiskoval v koprskem semenišču, bo
goslovje v Gorici, v duhovnika je bil po
svečen leta 1939. Služboval je  v Istri, nato 
v Trstu pri Sv. Jakobu, veliko let je  bil 
v svatoivanski umobolnici, nakar je  postal 
naš župnik.

Neki slovenski časnikar, ki je  bil z njim 
v Kopru na srednji šoli, mi je  povedal, 
da je  bil vesel in zelo družaben dijak 
in da so ga vsi radi imeli. Tak je  ostal 
vse življenje. V nekaj letih je  pri nas 
spoznal skoro vse svoje farane. Bil je  ze
lo preprost in skromen v svojem obna
šanju, rad je govoril posebno z ubogimi, 
skrbel zanje, kolikor je  pač mogel, zelo 
redno je  obiskoval bolnike. Bil je  tudi 
škofijski asistent ustanove Unitalsi in je 
vsako leto potoval z bolniškim vlakom v 
Lurd in v Loreto.

Pretekli petek 26. septembra so ga pri
peljali v našo cerkev, kjer so bile nepre
stano svete maše med 17. in 22. uro ob 
ogromni udeležbi vernikov. Slovenci smo 
imeli sveto mašo kasno zvečer in v cerkvi 
smo videli ljudi vseh stanov in starosti. 
Pevski zbor mu je  odpel v slovo nekaj 
zelo lepih skladb.

Pogreb je bil v soboto ob 10. uri. Naj
prej je skupno z nadškofom Cocolinom 
in v navzočnosti nadškofa Santina soma- 
šavalo okrog 80 duhovnikov. Nadškof Co- 
colin mu je  spregovoril v slovo v obeh 
jezikih, tudi mašna berila so bila dvo
jezična, vsi ostali obredi so se izvršili v 
latinščini.

V svoji duhovni oporoki je povedal, da 
je vsak dan molil že mnogo let: »Gospod 
moj Bog, iz tvojih rok sprejemam že zdaj 
vdano in radovoljno kakršno koli smrt z 
vsemi mukami in bolečinami, kakor je 
tebi všeč.« In res je umiral popolnoma 
vdan v voljo božjo, želel je imeti čisto

Izid slikarskega tekmovanja 
v Gropadi
šestega slikarskega tekmovanja v Gro

padi, ki ga je 21. septembra organizirala 
KASTA (Krožek absolventov slovenske tr
govske akademije v Trstu) se je udeležilo 
nad 60 slikarjev. Komisija (inž. Tombesi, 
dr. Rosolin, dr. Molea, kritik Bambič, sli
kar Cesar in gdč. Vallopp-i) je takole na
gradila dela slikarjev.

Prvo nagrado je dobil Edoardo Pirusel 
iz Gorice in sicer zlato plaketo Kaste ter 
odkupno nagrado Tržašike letoviščarske 
ustanove. Plakete Kaste so dobili še Dezi-

preprost pogreb in je  tudi ob svoji smrti 
mislil na svoje reveže. Bog mu bodi obi
len plačnik! - Peter Šorli

Zgonik
Letošnja šagra sv. Mihaela z bogatim 

programom, v toplem vremenu, z veliko 
udeležbo, čeprav med prezgodnjo in si
ljeno trgatvijo je  že za nami.

Veliko ljudi si je  v soboto 27. in v ne
deljo 28. septembra ogledalo spominsko 
razstavo »Trpljenje našega ljudstva pod 
nacifašizmom«. Bili so to dokumenti, sli
ke, pisma iz Gonarsa, Raba, Dachaua, Ri
žarne; pa deportirani in konfinirani du
hovniki, kulturni delavci in škofa Sedej 
ter Fogar, ki branita naše pravice.

Tudi slikarska razstava umetnika A. Mi
heliča vzbuja veiliko zanimanja, odobra
vanja in seveda tudi nakupovanja. Zlasti 
nove slike iz Saleža, Koludrovice in Zgo
nika. Obe razstavi bosta odprti do 10. ok
tobra zvečer.

Pri glavni slovesni maši v bogato okra
šeni cerkvi in med ubranim petjem  je 
spregovoril dr. Lojze Škerl o potrebi sv. 
misijona, ki bo letos od 9. do 16. novem
bra: poglobitev verskega nauka, socialne
ga čutenja ter delo vseh v Gospodovem 
vinogradu.

Ob 15.30 je  zapela težko pričakovana 
operna pevka ga. Vilma Bukovčeva ob 
spremljavi zbora iz Mirna pod vodstvom 
Venčka Budina in solista Zdravka Klanjšč
ka sledeče pesmi: Mati moja, V večnem 
žaru, O kam, Gospod, Oh kje od tod, 
Dajte mi zlatih strun in zadnja, prelepa, 
Slava Mariji.

Številni prisotni so se vidno čudili, od
kod naenkrat toliko čudovite kulture ver
ske pesmi v naši cerkvi. Navdušenost in 
občudovanje sta se stopnjevala in se na 
koncu prelila v dolgo, mogočno odobra
vanje s ploskanjem in s šopkom cvetlic, 
ki sta ga izročili dekleti Mladinskega 
krožka.

Devinski dekan msgr. Kretič je  za
ključil Marijine večernice z blagoslovom 
z Najsvetejšim.

Na bližnjem dvorišču »pri Petelinovih« 
pa je  že vabil Praznik grozdja, ki ga je 
pripravil Mladinski krožek. Igral je do
mači ansambel L. Furlana s pestrim  spo
redom, nato pa je  bil srečolov. Domače 
dobrote (vino, klobase in štruklji) so ko
maj zadostile željam veselega in številnega 
občinstva.

Prvo nagrado za največji grozd je letos 
prejel Mirko Skupek iz Koludrovice (zlat 
grozdič), drugo nagrado (srebrn grozdič) 
pa Miro Žigon iz Zgonika.

Prosta zabava v lepi septembrski noči 
je ob razsvetljenem zvoniku zaključila 
uspelo šagro. Vsem naše priznanje, če
stitke in nasvidenje!
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Redovni kapitelj šolskih sester
šolske sestre so imele v Rimu od 25. 

avgusta do 12. septembra generalni kapi
telj. Ob koncu so izvolile novo predstoj- 
riištvo. Za vrhovno predstojnico je  bila 
znova potrjena sestra Tominac. Izvoljene 
so bile tudi štiri svetovalke, med kateri
mi je sestra Similjana Kodrič.

Kongregacija šolskih sester šteje sedaj
1.630 članic, ki so razdeljene na devet pro
vinc: 4 v Jugoslaviji, ena na Koroškem, 
ena v Trstu, dve v Južni Ameriki, ena v 
ZDA in še rimski okraj.

JOŽE JURAK

Ekumensko potovanje 
po južni Nemčiji

(3)
Od vrha Franca Jožefa je  moč delati 

gorske izlete v območje ledenika Pasterza, 
na bližnje vrhove in na sam Grossglock- 
ner. Nam je bilo seveda dano le s krat
kim postankom in bežnim pogledom ob
seči vso to mogočnost, saj smo bili že v 
Zamudi ter nas je  še čakalo kosilo v 60 
km oddaljenem Zeli aim Soe.

PREK SALZBURŠKEGA 
DO ROSENHEIMA

Ko je avtobus prevozil Visoka vrata, 
&mo pustili koroško deželo za seboj in se 
žnašli na Salzburškem. Salzburška je  ena 
^veznih avstrijskih dežel in nosi ime po 
Slavnem mestu Salzburgu. Svoj čas smo 
to ime slovenili Solnograd, deželo pa ime
novali Solnograško, kajti v bližini Salz
burga je  več rudnikov kamene soli, ki so

jih  poznali že Kelti in za njimi Rimljani. 
Tudi glavna reka, ki teče po Salzburškem, 
nosi ime -po soli: Salzach.

Posebnost za Salzburško so njeni »Gau«, 
to je dežele in jih je  pet: Pinzgau, Pon- 
gau, Tenngau in še dve drugi. Kraj, kjer 
naj bi jedli, Zeli am See, leži npr. v 
Pinzgauu. Pri nas v Sloveniji so bili svoj 
čas zalo znani konji pinegavske pasme, 
ki izhajajo prav iz Pinzgaua. Zanje je 
značilno, da so orjaške postave in zelo 
močni v bokih, da lahko potegnejo naj
težje vozove.

Po sestopu v dolino reke Salzach smo 
kmalu dospeli v mesto Zeli am See. »Am 
See« pomeni pri jezeru in dejansko mu 
daje privlačnost prav jezero. Je malo 
večje kot blejsko in zelo primerno za čol
ne na jadra, ker je  zrak vedno nekoliko 
razgiban. Turizem je dal kraju svojski 
vrvež, ki prehaja na svoj način iz enega 
letnega časa v drugega. Ker leži mesto 
752 m nad morjem, je  zlasti v poletju do
sti letoviščarjev, ki v njem preživljajo 
počitnice.

60 km od njega leži mesto Kitzbiihel, 
ki je  pa znano zlasti po zimskem športu

in smučarskih -tekmah. Ko smo ga prešli, 
smo bili kmalu v dolini reke Inn, ki pri
haja od Arlberga (gora Ari), teče skozi 
Innsbruck in je  po njej glavno mesto se
verne Tirolske dobilo svoje ime.

Reka Inn nas je pospremila nato do 
Kufsteina, kjer je znan mejni prehod mod 
Avstrijo in Zahodno Nemčijo. Neški turi
sti, ko gredo v Italijo, se kmalu po Kuf- 
steinu ločijo: ali gredo čez Kitzbiihel in 
čez Pinzgau skozi 6 km dolg, še ne dolgo 
zgrajen predor v Lienz in naprej na Ko
roško in od tam ali v Jugoslavijo ali v 
vzhodne kraje Italije, ali pa se odločijo 
za pot skozi Innsbruck in čez prelaz Bren- 
ner, ki jih bo pripeljal v srednjo Italijo.

Mi pa smo potovali v nasprotni smeri, 
čez dobrih 60 km smo bili v Rosenheimu 
na Bavarskem, kjer nas je  čakalo prvo 
prenočišče. Pričakovali smo, da dobimo 
pri večerji skoro neizogibno svinjsko pe
čenko, pa »Kartoffel« (krompir), v kateri 
koli ohliki, na koncu pa seveda kompot. 
In nismo se zmotili. Značilno je v Nemčiji 
še to, da kruha razen pri zajtrku ni na 
mizi in ga je treba posebej naročiti in 
seveda tudi plačati.

  umu .
Kot pijača pride v poštev predvsem pi

vo, ki je  seveda veliko boljše kot itali
jansko, glede cene pa močno popoprano. 
Mali vrček piva je stal kar 2,80 marke. 
To bi znašalo 700 lir. Ker je  četrt litra 
vina valjal enako, smo se nekateri odlo
čili zanj. Seveda cel li-ter znese visoko 
vsoto 2.800 lir!

In še ena čudna navada. V Nemčiji ne 
poznajo odej, ampak le pernice. V zim
skem ča9u bi jih človek še prenesel, sredi 
poletja so pa pravo mučilo. In vendarle, 
ni hotela, ki bi jih  nadomestil z lažjo 
odejo.

CHIEMSKO JEZERO
Po bolj ali manj dobro prespani noči 

smo naslednji dan, bilo je to v torek 9, 
septembra, zasedli naš avtobus, da obišče
mo za nas Slovence zelo pomembno Chiem- 
sko jezero, ki leži sredi poti med Salz
burgom in Rosemheimom.

Jezero Chiemsee (izg. Kimze) je neke 
vrste bavarsko »morje« kot je Blatno je 
zero »morje« za Madžare. Dejansko je naj
večje na Bavarskem, štirioglate oblike in 
zelo prostrano. Znano je po dveh otokih,

ki imata značilni imeni: -Moški in ženski 
otok (Herreninsel und Fraueninsel).

Kako je  prišlo do teh imen? Ko so Ba
varci sprejeli krščanstvo (v glavnem so 
jim  ga prinesli irski menihi, ki so za se
dež svojega apostolata izbrali grič ob reki 
Salzach, kjer je  danes mesto Salzburg), 
so benediktinci postavili na današnjem 
Moškem otoku moški samostan, na Žen
skem pa za benediktinke.

Danes ni ne menihov ne redovnic; piš 
zgodovine jih  je  pregnal, toda imeni oto
kov pričata o n jih  nekdanji prisotnosti. 
Moški otok je bil tudi sedež bavarskih 
knezov, saj je bil naravno zaščiten po 
jezerskih vodah.

In tu se začne razlog, zakaj smo na 
svojem ekumenskem potovanju hoteli obi
skati tudi to jezero in se »izkrcati« na 
Moškem otoku. Ta otok je  namreč pove
zan z zgodovino karantanskih (koroških) 
Slovencev, z našim pokristjanjenjem  pa 
tudi z izgubo naše narodne samostojnosti.

(Drugič naprej)
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Ob postavitvi spomenika padlim 
v Podgori
Zadnjo nedeljo aprila letos je  bila od

krita v Podgori spominska plošča prvi 
žrtvi fašizma na Goriškem Lojzetu Bratu
žu. V nedeljo 28. septembra so prav v tej 
vasi odkrili spomenik, ki so ga domačini 
zgradili s prostovoljnim delom. Stoji sre
di vasi v spomin padlih v osvobodilni bor
bi, med vojno doma ali v taboriščih in 
v spomin tistih, ki so podlegli vojnim 
posledicam.

Nedeljske manifestacije se je udeležilo 
mnogo domačinov in bivših partizanov ter 
ljudi iz vse Goriške in Tržaške. Po uvodni 
povorki se je  na odriu ob spomeniku raz
vil kulturni program, pri katerem so na
stopili domača moški zbor, otroški zbor, 
šolski otroci z recitacijami in tržaški par
tizanski zbor.

Sledil je  priložnostni govor poslanca 
Albina Škerka in italijanskega predstavni
ka ANPI. Domači župnik Mirko Mazora 
je  spomenik blagoslovil, nakar so zastop
niki raznih organizacij in občinske upra
ve položili svoje vence. Med organizacija
mi naj omenimo tudi venec Slovenske 
skupnosti. Prisotnim je  prinesel svoj po
zdrav tudi goriški župan Pasquale De 
Simone.

Vsekakor je vredna pohvale požrtvoval
nost Podgorcev, ki so postavili svojim 
padlim in umrlim bratom  lep spomenik, 
čeprav šele trideset let po vojni, ko so ga 
npr. v Steverjanu in Pevmi že davno prej. 
Poudariti je tudi treba prispevek, ki so ga 
dali nedelj siki manifestaciji člani katoli
škega kulturnega društva »Podgora«, ki 
so sodelovali pri kulturni akademiji.

V veličastnost in svečanost trenutka pa 
so marsikateremu bivšemu slovenskemu 
partizanu in Slovencu nasploh kanile gren
ke kaplje pelina ob ugotovitvi, da Sloven
ci tonemo v tujem morju. Fratelančna 
plat manifestacije se je  hudo nagnila na 
sosedovo stran in vsa manifestacija je 
dobila izrazito italijansko lice, tako da je 
bil naš človek nekam zbegan.

Brez dvoma je  bilo med borbo in v ča
sih takoj po vojni na podobnih shodih 
čisto drugačno vzdušije. Borili smo se za 
slovensko stvar, borili smo se za našo 
pravdo. Sedaj se pa utapljamo v breziz
razni fratelančnosti in si kopljemo svoj 
grob. Bilo je morje garibaldinskih prapo
rov in bivši garibaldinci so nosili (morda 
tudi kak Slovenec) svoje kape, nisi pa opa
zil niti ene partizanske »titovke«. Koga 
je bilo sram, organizatorje ali bivše slo
venske partizane? Je za to odgovorna 
ANPI?

In  tudi govor italijanskega partizana je 
žalostna potrditev, da si bomo morali 
Slovenci izbojevati sami svoje pravice. 
Govoril je o junaštvu italijanskih parti
zanov po nemških taboriščih, govoril je 
o Kefaloniji, ni pa omenil niti z besedico 
slovenskih borcev ali slovenskih žrtev. To
rej se kolo zgodovine ponavlja. Vsi nam 
solijo najraje pamet in govorijo o svojem 
junaštvu.

Upamo, da je prav ta manifestacija od
prla marsikomu oči in se bodo mnogi 
končno vprašali, ali naj se Slovenci spri
jaznimo z dejstvom, da bodo o nas konč
no govorili le spomeniki.

Števerjan
Farno kroniko sestavljajo rojstva, kr

sti, poroke in smrti. Ce je krst začetek 
božjega življenja, poroka blagoslov za 
skupno življenje, iz katerega se porajajo 
nova bitja, sm rt pa prehod v blaženo gle
danje Boga, so pa še dogodki, ki so sad 
zakonske zvestobe in ljubezni. To so živ
ljenjski jubileji kot srebrne, zlate in bi
serne poroke.

Pretekli teden je  števerjanska farna 
skupnost doživela dva vesela jubileja, sre
brno in zlato poroko.

* * *
Pred 25 leti sta se povezala pred oltar

jem Ada Gabrovec iz Steverjana in Štefan 
čem ic z Vrha. V zakonu se jim a je rodilo 
šest otrok. Vse sta lepo vzgojila v ver
skem in narodnem duhu. Otroci aktivno 
delujejo v našem prosvetnem življenju.

ga. Ada pa je  vzor vestne in skrbne uči
teljice. Koliko rodov je  že šlo skozi njene 
roke in kako globok pečat je pustila njena 
vzgoja v otroških srcih! Ni samo učila, 
ampak tudi oblikovala in vzgajala.

V četrtek 25. septembra se je  vsa dru
žina zbrala k zahvalni službi božji v pri
jazni cerkvici sv. Mihaela na Vrhu. Sv. 
mašo je opravil družinski prijatelj g. Stan
ko Pontar, župnik v Zdravščini. Vso slo
vesnost je povzdignil otroški pevski zbor 
z Vrha, ki je  pod vodstvom Janeza Pav
letiča občuteno prepeval med sv. mašo.

Iz srca želimo, da bi srebrni poroki sle
dila še zlata in biserna!

* * *

Miha in Pepca Zniderčič z Valerišča zreta 
zadovoljno in veselo na skupaj opravljeno 

življenjsko pot

Tri dni nato, v nedeljo 28. septembra, 
pa je  bila slikovita cerkvica Marije Po
magaj z Brezij na Jazbinah pozorišče zla
te poroke, ki sta jo  praznovala Miha Zni
derčič in Pepca Terčič iz zaselka Valeri- 
šče. Zanju že lahko povemo, koliko sta 
stara: Pepca ima 81 let, Miha pa si je 
naložil že 86 križev. Pa sta oba še krepka 
in gibčna. Miha še pridno kosi, prenaša 
na hrbtu  koše, dela v vinogradu, ima na 
skrbi živino v hlevu, Pepca pa se v ku
hinji zavrti kot da bi let sploh ne poznala.

Življenje jim a ni bilo ravno z rožicami 
postlano. Revščina je  večkrat pritiskala 
na dom, v katerem so se rodili trije otro
ci. Enega, Lojzeta, je pobrala zadnja voj
na, Stanko je  ostal doma, sestra Hilda 
pa se je omožila k Lupinovim v Štandrež.

Sedaj je vse lažje, čeprav je  treba še 
vedno trdo delati, saj je v družini že tretji 
rod, ki odrašča. Tudi v tej hiši je  bila 
vera vedno usmerjevalka življenja, narod
na zavest močna, zvestoba demokraciji 
trdna.

Lepo je  bilo videti zlatoporočenca, kako 
sta umsko sveža in telesno še krepka pri
sostvovala zahvalni daritvi, ki jo  je  opra
vil župnik iz Gabrij g. Jože Jurak. Ja- 
zbinski zbor, ki ga vodi Zdravko Klanj
šček, je  še povečal vso slovesnost. Vse 
je  prevzela ganjenost, ko je zadonela pe
sem »Hvala večnemu Bogu« in potem še 
»Marija skocz življenje«.

Tudi Mihu in Pepci naj veljajo naše 
iskrene čestitke z željo, da hi se dnevi 
njune življenjske jeseni podaljšali do 
skrajnih mej. - j  k

Glasbeni pouk v sklopu ZSKP. Tudi le
tos bo glasbeni poulk v okviru društev, 
ki delujejo v Zvezi slovenske katoliške 
prosvete: v Gorici, v Doberdobu, v Šte
verjan u in v Štandrežu. Gojenci naj se 
čimprej javijo pri poverjenikih društev.
V Gorici bo vpisovanje v torek 7. in v 
sredo 8. oktobra na sedežu na Plaču ti, 
18 od 16. do 18. ure.

★ ZA KMETOVALCE ★

Letošnja trgatev
Rad bi še enkrat opozoril naše vino

gradnike, naj ne berejo grozdja prezgodaj. 
Ko sem te dni pregledovali grozdje v vino
gradu, ki je  v grljanskem bregu, sem do
gnal, da niti zgodnje vrste, kakor sauvi- 
gr.on, malvazija in merlot niso popolnoma 
zrele, kaj šele vse ostale vrste!

Ko je  grozdje res zrelo, ima tisto po
sebno sladkobo v ustih, ki jo  pozna vsak 
vinogradnik. Šele takrat lahko začnemo s 
trgatvijo. Večina naših ljudi v tržaškem 
Bregu je že trgala predzadnjo ali zadnjo 
nedeljo v septembru. Jaz bom zase po
čakal do prve nedelje v oktobru kakor 
navadno delam. Res da s tem morda tve
gam škodo po toči, prav gotovo pa škodo 
po fazanih, šojah, kosih, podganah itd.; 
pa še morebiti deževje. Če pa bo ostalo 
še kaj lepih sončnih dni, pridobi grozdje 
na sladkorju in  okusu.

Paziti pa moramo, da ne trgamo v 
zgodnjih ju tran jih  urah, ko je  grozdje še 
hladno od mrzle noči. Raje počakajmo, da 
sonce grozdje ogreje; kajti drugače ima
mo lahko sitnosti z vrenjem mošta, po
sebno če je  hladno vreme kakor je  bilo 
lani, ko sem potrošil za gretje kleti lepe 
denarce.

Upam, da ve vsak naš vinogradnik, da 
mora dobro očistiti klet vsake navlake in 
nesnage, da mora biti vsa vinska posoda 
res čista in brez neprijetnega duha.

Prostor, kjer mošt vre, mora imeti vsaj 
15 stopinj C, ker če pade toplota pod to 
temperaturo, preneha vrenje mošta, kar 
povzroča razne sitnosti ter vpliva bolj 
slabo na mošt.

V današnjih naprednih časih se pusti 
mošt na tropinah čim manj. V večjih kle
teh teče mošt kar naravnost v sode, kjer 
v m iru povre. Naši stari so kuhali mošt 
na tropinah najmanj teden ali dva. S 
tem je postalo vino bolj trdo in trpko.

Kdor ima večjo količino grozdja, naj si 
po možnosti oskrbi mlin, ki odstranjuje 
peclje. Tudi če ima manj grozdja, naj ga 
robka. Na ta način zboljšamo kakovost 
vina.

Rad bi opozoril še n a  dve napaki na
ših vinogradnikov in sicer, da preveč od
stranjujejo listje s tr t in da obrežejo 
trte  takoj po trgatvi. V prvem primeru 
naj omenim, da črpa grozd sestavine, ki 
vsebujejo sladkor iz listov, v drugem pa, 
da trtn i les popolnoma dozori, rabi ves 
svoj naravni sestav.

Ker letos grozdje zaradi preobilice dež
ja  precej gnije, poselbno boljše vrste — 
moj beneški moškat, ki je  posebno pod
vržen gnilobi, je zgnil že do polovice —, 
moramo paziti, da odstranimo vse gnile 
jagode ali vsaj da ne mešamo gnilega 
grozdja z zdravim ter ga posebej zmelje
mo in stiskamo. Po raznih izkušnjah bi 
tudi dejal, da ni priporočljivo staviti p re
več bisulfita v mošt, akoravno ta  v neki 
meri koristi p ri gnilem grozdju, dočim 
pri nekaterih povzroča glavobol.

Letošnje obilno deževje je  vplivalo tudi 
na fige. Teh je  ogromno, žal pa v glav
nem gnilih. Kdor jih  hoče jesti, ne sme 
čakati, da bi popolnoma dozorele. - D. H.

OBVESTILA
Seja Zveze slov. katol. prosvete bo na

sedežu v Gorici v ponedeljek 6. oktobra 
ob 20.30.

Deželno tajništvo Slovenske skupnosti
vabi člane, da se udeležijo drugega študij
skega seminarja, ki bo 19. oktobra ob 
9. uri v Steverjanu.

Maša za cerkveno edinost bo v ponede
ljek 6. oktobra ob 18.30 v Marijinem domu 
v ulici Risorta v Trstu.

Pokrajinska uprava v Gorici, Corso Ita- 
lia 55 javlja, da je  deželna uprava z zako
nom št. 62 z dne 27. 8.1975 ponovno dala 
prispevek v sklad za podporo strokovnim 
in umetnostnim šolam, šolam za bolničar
je in zdravstvene asistente. Sedanji zakon 
je  nasledil zakon št. 13 iz leta 1966, ki je 
zapadel. V poštev pridejo tudi glasbene 
šole. Rok za predložitev prošenj zapade 
15. oktobra letos. Prošnje v treh izvodih 
(ena na kolkovanim papirju) je  treba po
slati z ustrezno dokumentacijo na pokra
jinsko upravo. Tu se dobijo tudi vsa po
trebna pojasnila.

»Prvi meseci zakona«. To je  naslov no
ve rakovniške knjižice, ki je pravkar iz
šla. Spisal jo  je dr. Walter Denmota. Knji
žica je  zelo praktično in koristno branje 
za mlade družine. Vzemi, bori, podari! Ce
na 150 lir. V Trstu je  na voljo pri Fortu- 
natu, v Gorici pa v Katoliški knjigarni.

      ........
„*a*olldM glas" v  veako 

slovensko dmfltao!

■7K R A D I O
A T H S T A

Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15,
11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15, 
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 22.45.

Dejstva in mnenja: 14.30 (samo ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.
Spored od 5. do 11. oktobra 1972

Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župne cerkve 
v Rojanu. 9.45 Paganinijeva komorna glas
ba. 10.15 Poslušali boste. 11.15 Mladinski 
oder: »V srcu pragozda«. 12.00 Nabožna 
glasba. 12.15 Vera in naš čas. 13.00 Kdo, 
kdaj, zakaj. 14.30 Nadeljsiki vestnik. 15.45 
Operetna fantazija. 16.30 špo rt in glasba.
17.30 »Alkestis«. Starogrška drama. 18.45 
Glasba iz komedije »Jalta, Jalta«. 19.30 
Zvoki in ritmi. 20.30 Sedem dni v svetu. 
20.45 Pratika. 22.10 Sodobna glasba.

Ponedeljek: 11.35 Opoldne z vami. 14.30 
Pregled slovenskega tiska v Italiji. 17.00 
Za mlade poslušavce. 18.15 Umetnost...
18.30 Baletna glasba. 19.10 Odvetnik za 
vsalkogar. 20.35 Slovenski razgledi. 22.15 
Glasba za lahko noč.

Torek: 11.35 Pratika. 12.50 Revija glas
bil. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 Umet
nost... 18.30 Komorni koncert. 19.10 Baroč
na arhitektura v Gorici. 1925 Za najm laj
še. 20.35 I. Zajc: »Nikola Šubič Zrinjski«, 
opera. 21.30 Sanjajte z nami.

Sreda: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 
mlade poslušavce. 18.15 Umetnost... 18.30 
Deželni koncerti. 19.10 Avtor in knjiga.
19.30 VVestarn-pop-folk. 20.35 Simfonični 
koncert. 22.10 Filmska glasba.

Četrtek: 11.35 Slovenski razgledi. 17.00 
Za mlade poslušavce. 18.15 Umetnost...
18.30 Skladatelji naše dežele. 19.10 Dopi
sovanje Savio-Čop. 19.25 Za najmlajše. 
20.35 »Vlaki so vozili mimo«. Drama. 22.05 
Glasba v razvedrilo.

Petek: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 
mlade poslušavce. 18.15 Umetnost... 18.30 
Koncertisti naše dežele. 19.10 Pripovedniki 
naše dežele. 20.35 Delo in gospodarstvo. 
20.50 Koncert. 21.35 Nocoj plešimo!

Sobota: 11.35 Poslušajmo spet. 15.45 Av
toradio. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Romantična simfonična 
glasba. 19.10 »Mladinski župnijski krožek 
v Zgoniku«. 19.25 Pevska revija. 20.35 Te
den v Italiji. 20.50 »Slovenski satir na Pri
morskem«. Igra. 21.30 Vaše popevke.

★
Škofijski misijonski center bo za misi

jonsko nedeljo pripravil posebne ovojnice 
za darove. Gospodje župniki jih lahko 
dvignejo na upravi našega lista.

D A R O V I
Za sklad Katoliškega glasa: za »kamenč

ke« o tabornikih N. N. 3.500; KI. H., Go
rica ob zlati poroki Zniderčič-Terčič 25.000 
lir.

Za Zavod sv. Družine: v spomin prof. 
rada Bednarika daruje Darko Durček iz 
Rupe 10.000; N. N., Mavhinje, 10.000; Lojza 
Pocarini 10.000 lir.

Za Alojzijevišče: družina Kandut name
sto cvetja na grob prof. Rada Bednarika 
10.000; dr. Igor Franko 10.000 lir.

B. L. iz Gorice daruje za Alojzijevišče, 
Zavod sv. Družine in Katoliški dom po
5.000 lir.

Za števerjansko cerkev: družina Ignaca 
Maraža namesto cvetja na grob Radu 
Bednariku 10.000; ob sm rti dragega in ne
pozabnega očeta in noniča prof. Rada Bed
narika daruje Slavko Bednarik z družino 
30.000; ob poroki Edija Makuc in Sonje 
Komjanc 10.000; ob zlati poroki družinski 
člani 10.000 lir.

Za obnovitev cerkve na Opčinah: druži
na Levstik v spomin pok. Justa Bogateč 
5.000; Stanko Hrovatin ob krstu  hčerke 
Alenke 10.000; dr. Stanko Milič ob krstu 
sinčka Matjaža 20.000; Nerina Kralj ob 
krstu  Matjaža Milič 10.000; Mariani v spo
min pok. žene Elvire 600 lir.

Za slovenske misijonarje: družina Perat 
namesto cvetja na grob p. Benjaminu Hva
la 5.000 lir.

Vsem plemenitim darovalcem Bog po
vrni, rajnim pa daj večni pokoj!

★
LISTNICA UREDNIŠTVA. - Prejeli smo 

pismo prof. Alda Rupla iz Gorice kot od
govor h »Kamenčkom« z dne 25. septem
bra, ki so izšli v našem listu. V odgovoru 
prof. Rupel daje pojasnila in postavlja 
svojo razlago k vprašanjem v »Kamenč
kih«. Zaradi pomanjkanja prostora bomo 
pismo objavili v celoti v prihodnji šte
vilki.

★
Petsobno ceneno stanovanje za

menjam za enosobno v Stražcah 
ali bližini. Možen tudi odkup. Več 
po tel. 82319 od 11. do 13. ali od 
19. do 20. ure.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski 70 lir, osmrtnice 100 lir, k
temu dodati 12 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

V nedeljo 5. oktobra ob 15. uri bo v PODGORI

rožnovenska slovesnost
Kot prejšnja leta bo procesija iz župne cerkve po vasi, pri 
kateri bodo nosili kip Matere božje. Sodelovala bo godba na 
pihala iz Nabrežine. - Vsi M arijini častilci prisrčno vabljeni!

Z A H V A L A

Iskrena hvala vsem, ki so z nami sočustvovali ob nenadni sm rti našega dragega 
očeta

Rada Bednarika
profesorja v pokoju

Hvala predvsem gg. duhovnikom za somaševano pogrebno mašo, za tolažljivi govor 
župnika slovenske fare msgr. Fr. Močnika, za petje v  cerkvi in na pokopališču, za po
slovilne govore ob odprtem grobu, za cvetje in vence ter vsem goriškim, tržaškim  in 
onstran meje živečim Slovencem, ki so se v tako velikem številu udeležili pogreba.

Družina Bednarik in sorodniki
Gorica, 27. septembra 1975

+
Dne 25. septembra je nepričakovano umrl

Dr. Nikolaj Tonkli
odvetnik

Po opravljenih pogrebnih svečanostih naznanjajo to žalostno vest žena Marija 
Grinover, svakinja Marta Tomasin in nečaki.

Gorica, 27. septembra 1975

Z A H V A L A

Sredi dela je Bog odpoklical našega ljubljenega

Danijela - p. Benjamina Hvala
Zahvaljujemo se vsem, ki so nam v teh težkih urah bili blizu, zlasti še p. gvardi- 

janu Pavlu s Kostanjevice za somaševano pogrebno mašo, za besede tolažbe župnika 
goriške duhovnije, za petje med mašo, za poslovilne besede grgarskega župnika ob 
odprtem grobu in vsem, ki so se udeležili pogreba ter zanj molili.

Mama Veronika, brata Benjamin lil Se
verin, sestri Anica in redovnica Pavlina

Gorica, Ravne, Rim, Ztirich, 29. septembra 1975
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